

## 策發會管治及政治發展委員會第二次會議的感想

李大壯 (2006 年 2 月 15 日)

1 月 20 日，我們策發會管治及政治發展委員會舉行了第二次會議。這次會議對我來說非常具有啓發，同時我也深切感到會議開得很有成果。

在會上，許多委員包括不少黨派領袖和專家對香港政改的理念和期望做了各自表述。可以說，這次有益的交流，廣泛代表了香港方方面面的意見，包括地區基層、工商界、法律界、學術界，等等。

正如主席(即特首)在會上總結所指出的，經過這兩次會議的討論，大家已經形成了一些初步共識。最重要的一點為，既然是探討政治，就應該懂得妥協，互諒互讓，要善於接受來自各個方面的不同意見，而不能固執己見。在前兩次會議上，一些委員提出可參考其他國家的民主選舉模式，對此我想提醒說，既然如此我們同時也應看到，其他國家的民主化進程並不是一兩天就得以實現的。從歷史上看，英國用了 400 年的時間，法國用了 300 年，美國用了 200 多年，日本也用了 100 多年。如果不考慮實際情況而只想一步到位，是不科學的，也是不可能的。因此，我們大家都應該抱著積極和正確的態度，以香港的大局和公眾利益為重，對於現存的一些問題，我們應按照先易後難、逐步推進的原則一一加以分析和解決。總之，有進步就是發展，就比原地踏步要好。

我個人認為，上次會議的結果是正面的和積極的。我衷心希望，委員會今後的工作應堅持發揚這種好的精神，多接觸，多溝通，統一認識，為香港政制發展作出應有的貢獻。

